

## 2021年高考历史一轮复习第41讲 《“罢黜百家 独尊儒术”》

### 单选题

#### 1. 单选题

有学者统计,《汉书》中武帝以后立传者188人,其中士人有150人,约占80%。这从侧面反映出( )

- A. 官僚政治开始形成      B. 世袭制退出历史舞台      C. 世家大族势力逐渐减弱      D. 儒学独尊产生重大影响

#### 2. 单选题

在今新疆和甘肃地区保存的佛教早期造像很多衣衫单薄,甚至裸身,面部表情生动;时代较晚的洛阳龙门石窟中,造像大都表情庄严,服饰亦趋整齐。引起这一变化的主要因素是( )

- A. 经济发展水平      B. 绘画技术进步      C. 政治权力干预      D. 儒家思想影响

#### 3. 单选题

西汉初期,道家学说兼采阴阳、儒、墨、名、法各家学说的精髓;后来董仲舒的儒家学说也吸收阴阳五行、法、道等各种思想。促成当时学术思想上呈现这种特征的主要因素是( )

- A. 王国势力强大      B. 百家争鸣局面的延续      C. 现实统治需要      D. 兼收并蓄的文化政策

#### 4. 单选题

汉代规定:“凡有孝子顺孙、贞女义妇、让财救患及学士为民法式者,皆扁表其门(在门户上题字以示表彰),以兴善行。”该制度的推行意在( )

- A. 维护儒学正统地位      B. 调解宗族邻里纷争      C. 正风敦俗教化民众      D. 加强思想舆论控制

#### 5. 单选题

西方汉学家称中国古代某历史人物为“儒学的第一个神学家”。下列各项中,属于这位历史人物思想主张的是( )

- A. 未能事人,焉能事鬼      B. 生于忧患,死于安乐      C. 以人随君,以君随天      D. 人心至灵,此理至明

#### 6. 单选题

汉代在选官制度上体现出对孝的提倡,汉惠帝、吕后开汉代“举孝授官”之先河。汉代以后,“以孝选官”的现象承袭相沿,继续存在于历代选官的体系中。据此可知,汉代“举孝授官”( )

- A. 使士人开始步入政治舞台      B. 促使了社会实现公平公正      C. 保证了官僚队伍的廉洁性      D. 体现了儒学的政治化进程

#### 7. 单选题

古文经学的《左氏传》最符合《春秋》本义,但汉武帝却对有时故意歪曲《春秋》本义甚至穿凿附会的今文经学的《公羊传》最为重视。材料表明当时( )

- A. 儒学已经悖离孔子的本义      B. 儒家内部派系林立开始分化      C. 儒家放弃春秋笔法的传统      D. 儒学改造适应了政治的需要